

建合作社 董书记用项目给贫困户分红

第一书记手记

2018年
8月

以合作社为依托带动贫困户养牛

2018年8月,我落实了“党支部+合作社+贫困户”工作模式,以增加建档立卡贫困户的收入。在佛寺镇党委的支持下,村党支部协助致富带头人成立了丽萍养牛合作社,当年便吸纳40余户建档立卡贫困户加入合作社。经与合作社负责人协商,决定合作社每年按照贫困户入股资金数的20%返还入股分红,3年以后根据实际需要与贫困户续签入社协议或全额返还入股资金。

合作社成立后,我与合作社负责人多次

研究,如何能进一步扩大养殖规模,从而更好地带动贫困户增加收入。我一边琢磨一边尝试着去其他乡镇运营较成功的扶贫合作社开展调研。

2019年底,我帮助合作社负责人协调3万元资金对扶贫合作社进行改造升级,增建了动力电,并增设饲料粉碎机、动力搅拌机,以降低经营成本;2020年计划再投资3万元在原有青贮玉米窖的基础上再新建冷藏窖270立方米,以扩大养殖规模。

目前,合作社现有存栏的西门塔尔牛已从最初建社时的40头扩建到现在的80余头,年产值近50万元。每年都把入股分红发放给建档立卡贫困户作为固定收益,在这个基础上,还免费帮助有养殖能力的贫困户开展肉牛养殖、防疫、接生、治疗、销售等服务。

看到村民的腰包越来越鼓,村民脸上的笑容越来越多,我也尝到了幸福的味道,农民增收了,生活更好了,我也起到了第一书记的桥梁价值。



董清源深入到建档立卡贫困户家中走访调研。受访者供图

2018年3月,30出头的辽宁大学轻型产业学院办公室主任董清源来到阜新蒙古族自治县佛寺镇牛心屯村担任驻村第一书记。

从进村的那一刻,他就把自己当成了村里人。牛心屯村是当地远近闻名的状元村,村民格外重视孩子的教育,在他得知有个孩子因为没有户口不能正常上学时,第一时间协调各部门给孩子办了户口,帮助孩子正常入学。他探索以合作社为依托带动贫困户养牛,合作社年产值近50万元;他还“以购代帮”助力当地葡萄园销售近万斤滞销的葡萄,打开销售市场。

自从董书记来到牛心屯村,这里的经济活起来了,村里人的眼界开阔了,干活的精神头也足了。两年多的时间里,董清源的工作笔记就记了厚厚三大本,这里面全是牛心屯村的故事,也是他人生中一笔宝贵的财富。2020年,董清源作为阜新市第一书记代表荣获“阜新青年五四奖章”。“我的目的很简单,就是带领牛心屯村探索一条致富路。”董清源对记者说。

牛心屯村 脱贫攻坚大事记

2018年3月至4月,走访建档立卡贫困户、党员户、村民代表、低保户、五保户、残疾户开展调研,制定三年工作发展规划。

2018年5月,协调2.5万元资金修缮村部和文化广场,为党员和村民提供办公和日常活动场所。

2019年6月,举办高考填报志愿录取政策解读会,为20多位考生、家长免费填报高考志愿,帮助多名考生进入理想大学。

2019年7月,挂牌成立“辽宁大学雷锋文化志愿者爱心服务站”;邀请辽宁大学师生开展暑期“三下乡”活动,与村小学开展“大手拉小手”爱心帮扶活动,累计协调、捐赠物资近20万元。

2019年10月,利用国庆节放假时间组织党员和村民代表维修全村田间作业路10.5公里,保证村民在秋收时粮食能及时运输和销售。

2019年11月,邀请阜蒙县职教中心养殖专家为全村建档立卡贫困户讲解肉牛养殖技术;帮助协调落实180万元为村民免费安装自来水。

2020年5月,完成了12户危房改造工程,累计落实国家危房改造政策32户,争取改造资金71.5万元。



董清源邀请辽宁大学师生开展暑期“三下乡”社会实践活动。受访者供图

2019年
6月

“以购代帮”助力葡萄园销售近万斤葡萄

驻村没多久,我就明确了目标:牛心屯村就是我的家,我就是这儿的人,一定要用自己的双手,让大家的日子越过越红火!

2019年初,佛寺镇葛根苏木葡萄采摘园负责人找到我说:“去年有两万多斤葡萄滞销在大棚里,市场打不开只能眼看着亏损……”

该负责人帮扶了5户建档立卡贫困户,如果其葡萄销路出现问题,不仅葡萄园亏本,也会影响贫困户的收入。这时一个“以购代帮”的想法在我心底萌发。

我时刻关注着葡萄园里的葡萄,2019

年劳动节放假前,我便自掏腰包购买了100斤几个品种的葡萄,然后带回学校,在工会开放日给全校师生做了“免费试吃”的活动,大家吃完赞不绝口。

之后,我又自费对葡萄做了药残检测,在确定这些葡萄没有农药残留的基础上,与葡萄园负责人研究,决定将葡萄销售市场拓展到沈阳高校。

通过辽宁大学“工会会员日”、各学院团委开展暑假大学生社会实践等活动,带动全校近千名师生网购、现场采摘销售葡萄。

考虑到葡萄存储运输的特殊性,为了降低成本,我便自驾往返沈阳、阜新20余次,累计帮助销售葡萄近万斤。看到这一喜人的销售成果,葡萄采摘园负责人对我竖起大拇指,“董书记人脉广、想法多,帮我们解决了葡萄滞销的难题,逐渐打开了市场,也为今后我们销售葡萄起了示范作用。”

通过“以购代帮”“以买代捐”的方式,既可以解决贫困乡村农产品滞销的问题,也能保证高校师生的食品安全,可谓是一举两得。

2019年
7月

协调多部门帮6岁娃解决上学问题

今天和张书记在村部收到了村小学白校长和村妇联主席马大姐送来的锦旗,这让我很意外。

还记得两个月前到村小学走访调研时,白校长反映一名学生没有户口,一直无法注册学籍,能否按时上学成了一大难题。孩子上学可是一件大事儿,一点儿不能耽搁,我心里琢磨着如何快速帮助孩子解决这一难题。

说做就做,我和包村领导联系学生家长详细了解情况,发现两位老人是建档立卡贫困户,他们带着一名6岁的孙女生活。老爷

子还患有脑血栓,多年卧床不起,家里的房屋也因年久失修有所损坏。因为没钱给孩子做亲子鉴定,所以无法上户口,导致孩子到了上学年龄却无法注册学籍。

脱贫标准“两不愁三保障”,其中一条就是“义务教育要有保障”,面对孩子马上要上小学的问题,我和包村领导紧急筹集了5000元资金,并协调学校、民政、医疗、派出所等多个部门到家里把问题解决了,赶在开学前给孩子注册户口及时上学。当时老人激动地握着我的手说,“您真是好书记,一下解决

了我们家的大难题,我这心里的石头也落地了。”

孩子上学的问题解决了,我想自己还能多为这个家庭做点什么?看到老人家里破损的房屋,我又为两位老人落实了国家危房改造政策,帮他们免费维修了房屋。

其实,这些小事在我看来都是第一书记该做的本职工作,但对村民来说却都是大事。唯有把群众的每一件小事都当做天大的事情来做,才能取信于民,踏踏实实地做好农村基层工作。

第一书记说: 要做到“真扶贫、扶真贫”

辽宁大学党委始终把服务脱贫攻坚、推动乡村振兴发展作为重要政治任务,作为学校服务辽宁全面振兴全方位振兴、服务

地方经济社会发展的重要抓手,充分发挥学校科技、智力、人才优势,在项目对接、专业带动、生活保障方面全力支持选派干部扎根农村、安心工作、发挥作用。

所以从踏上阜蒙大地的那一刻起,我便时刻提醒自己要将“实干为民、敢于担当、身体力行”的干事态度真正融入到驻村

村里老乡说: 是一位能办实事的好书记!

村委会马海小说:“由于工作的关系,我

和小董书记打交道多一些。他从小在城里长大,能快速适应村里的工作和生活真不容易。他来我们村两年多,书生气没了,皮肤黑了、糙了,头发也少了,但村里老百姓的生活越来越好,党建活动、定点帮扶、维修道

路、危房改造……每一件事情都是实事,也都做到了我们的心坎里。一件件具体问题的解决让村民感受到党和国家政策的温暖,更看到了第一书记驻村工作以来的可喜变化!”

辽沈晚报记者 胡月梅